

## ОТЗЫВ

на автореферат Морозкиной Анны Владимировны «**СООБЩЕСТВА МЕЛКИХ МЛЕКОПИТАЮЩИХ УРБАТЕРРИТОРИЙ СРЕДНЕГО ПРИОБЬЯ (НА ПРИМЕРЕ ГОРОДА СУРГУТА)**», представленной на соискание учёной степени кандидата биологических наук по специальности 03.02.08 – Экология (биология)

Диссертационное исследование Морозкиной А.В. посвящено выявлению особенностей экологии сообществ мелких млекопитающих на незастроенных участках города Сургута. Тематика исследования весьма актуальна в связи с тем, что изучение сообщества мелких млекопитающих урбатерриторий Среднего Приобья может быть с успехом использовано в качестве исходных данных для мониторинговых наблюдений за состоянием этой группы животных в городе Сургуте и при составлении кадастра животного мира ХМАО-Югры.

В диссертационной работе достаточно полно установлен видовой состав, показана специфика зонального и биотопического распределения в пределах города Сургута и в естественных местообитаниях, изучены особенности размножения, а также проанализированы демографические характеристики численно преобладающих видов. Определено значение влияния урбанизации на сообщества мелких млекопитающих.

Научная новизна представленной работы заключается в том, что впервые проведено комплексное исследование особенностей трёх видов мелких млекопитающих (обыкновенной бурозубки, красной полёвки и полёвки-экономки) в урбанизированной среде, выявлены особенности репродуктивных характеристик численно преобладающих видов. Это существенно расширяет представление об экологии мелких млекопитающих в интенсивно развивающемся городе Сургуте.

Достоверность полученных результатов определяется значительным объемом исследованного материала, лабораторными и полевыми экспериментами с применением классических и современных методов, статистической обработкой полученных данных, анализом демографических характеристик численно преобладающих видов с помощью пакета статистических данных и использования общепринятых методов биометрии.

Основные положения диссертационной работы отражают наиболее значимые теоретические и практические результаты исследований автора, и нашли достаточно полное отражение в печати, в том числе в журналах, рекомендованных ВАК РФ. Полученные результаты могут быть рекомендованы для разработки природоохранных мероприятий, а также в учебном процессе.

Исходя из представленных в автореферате сведений, диссертация Морозкиной Анны Владимировны «**Сообщества мелких млекопитающих урбатерриторий Среднего Приобья (на примере города Сургута)**» отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор, несомненно, заслуживает присуждения ученой степени кандидата биологических наук по специальности 03.02.08 – экология (биология).

Карасёв Сергей Георгиевич

ФГБОУ ВПО «ТюмГУ» филиал в г. Тобольске  
доцент кафедры химии, безопасности жизнедеятельности и методики преподавания  
кандидат биологических наук (03.00.16 – экология), доцент  
РФ, 626150, Тюменская область, г. Тобольск, ул. Знаменского, д. 58  
телефон: 8 (3456) 25-15-88  
электронная почта: [tobolsk@utmn.ru](mailto:tobolsk@utmn.ru)

11 Мая 2015 г

